

CRONICA DE ACTUALIDAD RELIEVES DEL DIA

LOS MOROS

Más que odio o desprecio, los moros que vienen a España para luchar al lado de los rebeldes...

Un soldado montañés nos cuenta que algunos de estos moros, que se han entregado a nuestras fuerzas...

Hace falta, camaradas y democratas españoles, hacer llegar a esos pobres y pocos moros que luchan contra nosotros esta noticia escueta...

Decirles esto, que parece tan bajado y que, sin embargo, tiene tanta importancia. ¿No veis la importancia que tiene el que sepan esos hombres...

Nosotros, nuestras fuerzas, la República, hará imposible el cobro de esos sueldos criminales, cedidos a unos infelices por unos perfectos traidores.

Para misibles económicos. B. Balazgu.

DIRECCION GENERAL DE COMERCIO ABASTECIMIENTO LOCAL IMPORTANTE PARA EL VECINDARIO

Para recoger y llenar un impreso que se les facilitará en las oficinas del distrito correspondiente al lugar en que habiten...

Segundo. Todo cabeza de familia que en la actualidad abone una renta mensual por vivienda de cien pesetas...

Los que estén dentro de las condiciones anteriormente fijadas se pasarán por referidas oficinas de Distrito, establecidas en los lugares de costumbre...

Esperamos de la buena disposición y colaboración de los ciudadanos, en la presente citación incursos, acudirán a recoger los expresados impresos...

ARTURO CASANUEVA ABOGADO CASTELAR, NUMERO 23 Telefono 13-26.



EN EL FRENTE SUR.—Vista de la ciudad de Montoro, a pocos kilómetros de Córdoba, que hoy es el centro de las operaciones del sector Sur...

LA MILITARIZACION DE LAS MILICIAS

COMISARIA DE GUERRA DE SANTANDER

En el «Diario Oficial» del día 9 apareció el siguiente

DECRETO

En decreto fecha 28 del mes actual se dispone el pase voluntario a las escalas activas del Ejército de todos aquellos jefes, oficiales y clases de Milicias...

Artículo 1.º A partir del día 10 de octubre próximo, las fuerzas de Milicias voluntarias del Ejército del Centro, y a partir del 20 en las demás...

Art. 2.º Los individuos que no deseen sujetarse a esta nueva modalidad de las Milicias voluntarias, lo manifestarán así a los jefes de sus respectivas unidades...

Art. 3.º La edad mínima para poder alistarse en las Milicias será la de 20 años cumplidos, y la máxima, de 35.

Art. 4.º El personal no militar adscrito a los servicios sanitarios, tanto en los frentes de combate como en la retaguardia...

Art. 5.º El Gobierno dará en su día cuenta a las Cortes de este decreto.

Dado en Madrid, a 29 de septiembre de 1936.—Manuel Azaña.—El presidente del Consejo de ministros y ministro de la Guerra, Francisco Largo Caballero.

CODIGO DE JUSTICIA MILITAR SEDICION

Artículo 243. Los militares que, en número de cuatro o más, rehúsen obedecer a sus superiores o hagan reclamaciones o peticiones en tumulto...

Artículo 244. Será considerado siempre como promovedor del delito de sedición el militar que, estando la tropa sobre las armas o reunida para tomarlas, levante la voz en sentido

subversivo o de otro modo excite a la comisión de aquel delito.

Cuando en el acto no se descubra al que dé la voz, sufrirá la pena de reclusión militar temporal o reclusión militar perpetua los seis individuos que los jefes allí presentes concipen...

Art. 245. El militar que sin objeto lícito conocido y sin la autorización competente saque fuerzas armadas de una plaza, destacamento o cuartel, será castigado con la pena de prisión militar mayor o reclusión militar temporal siempre que el hecho no constituya otro delito.

Art. 246. Se considerará también reos de sedición a los que hagan reclamaciones o peticiones colectivas en vez de cuerpo, con las armas en la mano...

Art. 247. Cuando en las reclamaciones o peticiones por escrito no aparezca ninguno haciendo cabeza, se tendrá por tal al que firme el primero en orden de izquierda a derecha...

Art. 248. Asimismo serán reputados por culpables de sedición o tentidos como cabeza o motores de ella, incurriendo en la misma pena señalada a éstos...

Art. 249. Será castigado con la pena de prisión correccional el que de palabra, por escrito o valiéndose de otro medio, vierta entre las tropas especies que puedan infundir disgusto o tibiezas del servicio...

Art. 250. El militar que en una dependencia o para fines exclusivamente profesionales, llame en su ayuda a centinelas, regimiento, compañía, piquete, guardia, sufrirá la pena de prisión correccional.

Art. 251. La conspiración para el delito de sedición se castigará con las penas inmediatamente inferiores a las señaladas al mismo en los respectivos casos.

Art. 252. El militar que en una dependencia o para fines exclusivamente profesionales, llame en su ayuda a centinelas, regimiento, compañía, piquete, guardia, sufrirá la pena de prisión correccional.

Art. 253. La proposición, con la de prisión correccional, al que cometa cualesquiera de los delitos previstos en los artículos anteriores, aun cuando el superior no lleve la divisa de su empleo...

Art. 254. El militar que en actos de servicio, con ocasión de él, ofenda a un superior en empleo o mando de palabra, por escrito o en otra forma equivalente...

Art. 255. El militar que en actos de servicio, con ocasión de él, ofenda a un superior en empleo o mando de palabra, por escrito o en otra forma equivalente...

Art. 256. El militar que en actos de servicio, con ocasión de él, ofenda a un superior en empleo o mando de palabra, por escrito o en otra forma equivalente...

Art. 257. El militar que en actos de servicio, con ocasión de él, ofenda a un superior en empleo o mando de palabra, por escrito o en otra forma equivalente...

Art. 258. El militar que en actos de servicio, con ocasión de él, ofenda a un superior en empleo o mando de palabra, por escrito o en otra forma equivalente...

Art. 259. El militar que en actos de servicio, con ocasión de él, ofenda a un superior en empleo o mando de palabra, por escrito o en otra forma equivalente...

ofensivos de los enumerados en el párrafo primero del artículo anterior, aunque el maltrato no resulte con lesión alguna...

Art. 261. Fuera de los casos comprendidos en el artículo anterior, el militar que maltrate de obra a un superior en empleo o mando incurrirá en la pena de prisión militar mayor...

Art. 262. El que ponga mano a un arma ofensiva o ejecute actos o demostraciones con tendencia a ofender de obra a un superior, incurrirá en la pena inmediata inferior a la señalada al delito en los dos artículos anteriores...

Art. 263. Si el maltrato de obra al superior tuviese lugar por haber sido el inferior ofendido en su honra, como marido o padre, en los casos previstos en el artículo 433 del Código Penal ordinario...

Art. 264. El militar que en actos de servicio, con ocasión de él, ofenda a un superior en empleo o mando de palabra, por escrito o en otra forma equivalente...

Art. 265. El militar que al frente del enemigo o de rebeldes o sediciosos desobedeza las órdenes de sus superiores relativas al servicio, incurrirá en la pena de muerte.

Art. 266. Fuera de los casos comprendidos en el artículo anterior, el militar que desobedeza las órdenes de sus superiores relativas al servicio será castigado con la pena de prisión militar correccional a prisión militar mayor...

Art. 267. Se considera reo de insulto a superior o desobediencia, al que cometa cualesquiera de los delitos previstos en los artículos anteriores, aun cuando el superior no lleve la divisa de su empleo...

Art. 268. Si los delitos de insubordinación comprendidos en las dos secciones de este capítulo se cometen en actos o en ocasión de servicios esencialmente por individuos que disfruten consideración o asimilación militar o pertenezcan a Cuerpos auxiliares del Ejército...

Art. 269. Incurrirá en la pena de muerte el militar que en actos de servicio de armas o con ocasión de él maltrate a un superior en el empleo o mando con arma blanca o de fuego, palo, piedra u otro objeto capaz de producir la muerte o lesiones graves...

Art. 270. Si el maltrato se verifica sin armas o instrumentos de los enunciados en el párrafo anterior, se impondrá la pena de reclusión militar perpetua a muerte.

Art. 271. El militar que en acto del servicio o con ocasión de él maltrate de obra a un superior en empleo o mando, causándole la muerte o lesiones graves, incurrirá en la pena de muerte. Si el maltrato se verifica con empleo de armas o instrumentos

Art. 272. Lo transcrito viene a robustecer la idea y el propósito de imprimir a las Milicias una disciplina férrea, en consonancia con la estructuración del Ejército. No se puede dejar a la interpretación de cada cual el cumplimiento del deber...

Art. 273. El militar que en acto del servicio o con ocasión de él maltrate de obra a un superior en empleo o mando, causándole la muerte o lesiones graves, incurrirá en la pena de muerte. Si el maltrato se verifica con empleo de armas o instrumentos

Art. 274. Lo transcrito viene a robustecer la idea y el propósito de imprimir a las Milicias una disciplina férrea, en consonancia con la estructuración del Ejército. No se puede dejar a la interpretación de cada cual el cumplimiento del deber...

Art. 275. Lo transcrito viene a robustecer la idea y el propósito de imprimir a las Milicias una disciplina férrea, en consonancia con la estructuración del Ejército. No se puede dejar a la interpretación de cada cual el cumplimiento del deber...

AIRE DE LA CALLE

El Santander de los Austrias

Días pasados hablábamos, a propósito de la reforma de la plaza de los Remedios, de algunos aspectos de su historia, y designábamos esa típica zona de Santander con el nombre de «barrio de los Austrias».

En Santander, pese a su escasez de reliquias históricas—las más antiguas que quedaban, después de la Catedral y el Cristo, como son San Francisco y la Compañía, están cayendo—, pueden delimitarse fácilmente, a poco que se hayan examinado los papeles públicos, tres zonas de población...

Al otro lado del brazo de mar que entraba por las Atarazanas empezó a alzarse mucho después la Puebla Baja, unida a la anterior por un puente, que al principio fué de madera, y sobre el que se rieron furiosas escaramuzas entre las baderías locales...

Aunque el nacimiento de esta zona se remonta a la fecha de la erección del monasterio de San Francisco—siglo XIII—, no llegó a tener verdadera importancia hasta bien entrado el XVI, en que se alzaron sus edificios más representativos: la Casa-Concejo, la iglesia de la Compañía, el palacio de Villatorre y el del Obispado.

La Casa-Concejo—Ayuntamiento hasta hace relativamente pocos años, y en la actualidad reformada y con un piso postizo, alberga de la Audiencia—se elevó en el siglo XVI, y presidía una plaza amplia y espaciosa, a la que nada recuerda la mezzuina de la Constitución actual.

El palacio de Villatorre, construido por Rivaherrera, se elevó en el siglo XVII, rompiendo la línea de la majestuosa plaza, robándole espacio e iniciando su deformación, que completó también en el mismo siglo la iglesia y residencia de la Compañía de Jesús.

Todo esto se hizo bajo el signo de los reyes de la Casa de Austria, los Carlos y Felipe, que dejaron su sello en el ambiente de estas calles—pequeños comercios y talleres de una modesta artesanía—, idéntico al del Madrid galdosiano de los albañales de la madriñeta Plaza Mayor.

El boato, la aspiración a la ciudad comercial y marítima, vino con la nueva dinastía francesa, y en especial con el reinado de Carlos III, como ya hemos dicho. Entonces, la ciudad se extiende hacia los terrenos del ensanche; surgen las casas de piedra maciza y de soportales espaciosos, en que viven los comerciantes acaudalados.

Para nosotros, el Santander más típico y querido es éste, el Santander austriaco, con sus calles estrechas y torcidas, de nombres evocadores—«Don Gutiérrez», hoy de la Blanca; Los Tableros; Arcillero, donde estuvo el astillero primitivo; Rualasal, Rupalacio, los Remedios, el Cubo, Puerta de la Sierra, Atarazanas, San Francisco, el Arrabal, la Compañía...

En ese Santander ha estado hasta fines del siglo último el corazón y el cerebro de la ciudad. Allí radicaba toda su capacidad directora. De sus humildes casas salieron hombres representativos. Por eso hay que evocarle con respeto y amor. Nosotros pasamos emocionados estos días ante la piedra vetusta—que se deshace en polvo—de sus derribos.

Con el fin de evitar a esta Comisaría general de Guerra medidas que siempre le serian desagradables, pero que está firmemente dispuesta a tomarlas, ordena a todas las entidades políticas y económicas de Santander y su provincia, que toda clase de abrigos, calzado y prendas que para los frentes tengan en su poder...

Esta Dirección de Guerra no puede estar pendiente de que para servir a los frentes en todo lo que necesitan, se lo den esta o aquella entidad. Son éstas las que tienen que entregar a Guerra todo cuanto se obtenga, y si en momentos de urgencia, que se dan muy frecuentemente, esta Dirección no lo tuviese a su alcance, lo requerirá en el acto en los sitios o entidades que lo encuentren, castigando ejemplarmente a los que, habiéndolo reunido, se lo guarden en sus locales.

Ya lo saben todos. En materia de guerra, no hay más que un mando, una disciplina y una autoridad, en la que se funden todas las demás.

¿Estamos? El comisario general de Guerra, B. ALONSO

Las fuerzas. En toda colectividad humana se precisa de organización y administración, y por lo tanto, de hombres responsables al frente de un cometido determinado. En un ejército revolucionario, cual el nuestro, es de imprescindible necesidad el control riguroso de todos nuestros actos.

La libre iniciativa y el interés personal del individuo quedan supeditados al interés general y a la iniciativa coordinada por los hombres que desempeñan cargos de responsabilidad. Quien no lo comprenda así, ha equivocado el camino; jamás será un buen militante, un digno soldado de la causa de la liberación hispana...

Se pretende imprimir a las Milicias una disciplina militar, por eso se transcribe el Código de Justicia Militar, para que sea del conocimiento de todos. Claro que las sanciones que en el mismo se señalan no se llegarán a aplicar con toda la frialdad que éste indica; pero no es menos cierto que se aplicarán con el calor herviente de nuestro fervor revolucionario. Todo menos tolerar que la incom-

¡Camaradas milicianos! Ya veis que la lucha es dura; no podemos detenernos en hacer literatura ni en pronunciar discursos; hay que actuar intensamente, con el cerebro y el músculo; ahogando, si es preciso, las protestas del corazón, excesivamente sensible por nuestras concepciones humanistas e ideológicas.

Por el Secretariado de Milicias, Jesús G. Malo.

¡Camaradas milicianos! Ya veis que la lucha es dura; no podemos detenernos en hacer literatura ni en pronunciar discursos; hay que actuar intensamente, con el cerebro y el músculo; ahogando, si es preciso, las protestas del corazón, excesivamente sensible por nuestras concepciones humanistas e ideológicas.

Por el Secretariado de Milicias, Jesús G. Malo.

En el sector de Barbastró nuestras tropas rechazaron un ataque enemigo y contraatacaron ocasionándole más de cien bajas

COMENTARIOS DE PRENSA

«HERALDO DE MADRID»
MADRID, 15.—«Heraldo de Madrid» estima en su número de hoy que la gran Democracia española aplastará la rebelión y contribuirá con ello a deshacer el fascismo internacional. Añade que en el Tajo se han consolidado las posiciones y que se rechazó un gran ataque rebelde. Afirma que el enemigo está a punto de perder los últimos reductos de Oviedo. Se han comenzado ya a notar los favorables efectos de la militarización de las milicias y no se ha observado la menor alteración en el volumen de los cuadros de mando. Las noticias recibidas durante la jornada de hoy coinciden con las orientaciones que se han dado a la campaña. La situación de las fuerzas leales no solamente es favorable en el Tajo, sino en todos los sectores, como lo evidencia bien claramente la inactividad de las fuerzas.

«LA VOZ»
Comenta el hecho de que se hayan marchado de Madrid muchas personas y dice que no solamente han sido periodistas los que han abandonado la capital. Han huido también abogados y muchos empleados. No se comprende bien esta deserción, especialmente por parte de los redactores de los diarios y menos aún por parte de otras personas destacadas. Hubiera sido más fácil desahucarse a tiempo de toda esta gente. Contra éstos es contra quienes hay que ir.

«EL SINDICALISTA»
En su editorial dice que a nadie se le obliga a ir al frente. Por tanto, los que van y huyen ante el enemigo, o quizás antes de verlo, son unos traidores y hay que fusilarlos. De poco nos puede servir que tengamos miles y miles de ciudadanos en los frentes, defendiendo la Justicia y la Libertad, si hay muchos que no cumplen con su deber con la energía, la disciplina y la serenidad que es necesario. Añade que el enemigo no puede dar ni un paso más hacia Madrid. Los defensores de Madrid no deben dejar en modo alguno al enemigo llegar a las puertas de la capital. Esperar a que así fuera para iniciar la defensa, sería un grave error. Bajo el título «La moral en la lucha», dice, en otro artículo, que el enemigo tiene que recurrir a todos los procedimientos para levantar esa moral. A nosotros nos basta con invocar, para ello, el ideal.

«CLARIDAD»
Se refiere en un artículo al heroísmo de la oficialidad, y dice que se pueden contar por centenares los casos de heroísmo y abnegación que se han dado en la oficialidad del ejército leal. En el sector del Centro ha habido batallón que en tres días ha perdido todos los oficiales, sin que las bajas en las tropas guarden relación con esta sangría en el mando. Cita una relación de oficiales inmolados en el cumplimiento de su deber y añade que existe otra categoría de oficiales que merece igualmente los respetos del pueblo. Son todos aquellos que, sin tener una educación revolucionaria, se han prestado a cubrir los huecos que se hallaban va-

cios por la traición. Es preciso rendir tributo de justicia a estos oficiales y tratarlos con todo cariño. En la impresión del día considera que es necesario llevar al convencimiento de quienes actúan en los frentes de la guerra una verdad, que es ésta: hace falta acentuar el heroísmo hasta el máximo. Es preciso dejarse matar antes de perder la libertad, es preferible morir antes de perder los derechos conquistados en tanto tiempo por los trabajadores.

«INFORMACIONES»
Se ocupa de la actuación de las columnas catalanas en los distintos frentes, y señala que es necesario imitar su heroísmo, pero que para ello hace falta una disciplina férrea. Comenta el decálogo de la Federación Local de Sindicatos Unicos de Barcelona sobre las normas y consignas que deben tenerse en cuenta en todo momento en la retaguardia, y dice que no hay duda alguna de que quienes han redactado esos diez preceptos son personas que se han hecho cargo perfectamente de su responsabilidad. En un artículo sobre política exterior estima que si el Comité de Neutralidad ha fracasado, debe desaparecer. La actitud a seguir no puede ser más clara.

«C. N. T.»
Dice en un artículo que el heroísmo y precisión con que luchan nuestros milicianos, especialmente en Asturias y Aragón, desbaratan por completo los planes fasciosos. Después, en el editorial, dice: «Nuestros camaradas en los frentes de Asturias, Aragón, Vasconia y Cataluña están cumpliendo con su misión». Y a este efecto pide a todos que cuando llegue el momento de iniciar la defensa de Madrid cumplan todos con su deber, sin vacilación alguna, como en los primeros días de la jornada.

Comenta en otro artículo que la C. N. T. haya declarado la movilización en Barcelona, y por ello no se puedan presentar bases de trabajo mientras dure la guerra. No se pueden pedir tampoco horas extraordinarias en las fábricas donde se atiendan las necesidades del frente ni a ningún productor que se halle dedicado a los trabajos que se le encargan. Tampoco se podrán aumentar los precios de los comestibles.

«MUNDO OBRERO»
Insiste nuevamente en que los países democráticos, con la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas a la cabeza, están dispuestos a colaborar en el aplastamiento del fascismo. Dedica su editorial a estudiar el carácter internacional de la guerra española y dice que la provocación fascista se ha convertido en una sangrienta realidad. La responsabilidad íntegra de la situación es del fascismo y también, en su mayor parte, de quienes, con concepto equivocado, sostienen la necesidad de mantener el pacto de no intervención.

Comenta que el alcalde de Madrid afirmara en su discurso de ayer que la capital de la República cuenta con reservas alimenticias necesarias, y señala que no se podía esperar otra cosa de los elementos responsables, y en primer lugar del Ayuntamiento.

EL PARTE DE GUERRA DE AYER

MADRID, 15.—El parte de guerra facilitado a las nueve y cuarto de la noche de hoy, en el Ministerio de la Guerra, dice: «FRENTE NORTE Y NOROESTE.—En las zonas oriental y centro de este sector, ligeros avances de las fuerzas leales y consolidación de sus posiciones defensivas. Nuestras tropas han ocupado, en Ordoño, el Gobierno civil, el edificio del diario socialista «Avances» y el Ayuntamiento. El cuartel de Pelayo es objeto del más intenso fuego de la artillería.

FRENTE DE ARAGON.—Las milicias han rechazado un ataque al Sur de Puerto Alcubierre, en el sector de Barbastró, ocupando en el contraataque, protegidas por la aviación y la artillería, seis lomas que constituyen magníficas posiciones defensivas para acciones futuras y ocasionando al enemigo más de cien bajas. Nuestra aviación bombardeó activamente la zona Norte en el sector de Tardienta y nuestras tropas continúan los avances con normalidad, habiendo capturado dos cañones, ametralladoras, fusiles y siete prisioneros.

FRENTE DEL SUR.—Mentoro comunica un golpe de mano de un grupo de milicianos sobre el flanco enemigo, que dió por resultado la captura de un puesto de ametralladoras fasciosas con todos sus defensores. En el sector de Guadix, la aviación fasciosa bombardeó nuestras posiciones de Izanloro.

FRENTE DEL CENTRO.—En el sector de Navalperal-Cebreros, continuó la presión enemiga, contenida por los valientes milicianos. En el sector de Navas fué cortado un avance de la caballería fasciosa por el fuego de los cañones y ametralladoras. Nuestras tropas han rechazado igualmente un fuerte contingente rebelde que operaba en el sector de Ollas-Bargas. La aviación republicana bombardeó con resultados las concentraciones enemigas de todo este sector. En los demás frentes, sin novedad.»

EL LLAMAMIENTO DEL ALCALDE

Con el deber de buen ciudadano acudí al Ayuntamiento para contribuir con mi aportación a procurar la solución del problema económico, que tan perentorio es para nuestro Santander. Con mi sola personalidad quise exponer lo que en estas cuartillas manifiesto, ya que de exhibiciones personales rehuyo, porque conozco la gravedad de las mismas y los tiempos que no volverán, y que por muy recientes, me hacen pensar que aun los vivo.

El alcalde puede salir airoso de su empresa por lo leal y justa, y además por la conformidad de los concurrentes a la reunión; dicha empresa sería más eficaz si se consiguiera aumentar el volumen de la recaudación que él solicita.

La tributación puede ser más equitativa si se hace por gremios, ya que éstos sienten su vida íntima y pueden, sin gravamen de preferencia, llenar el cometido económico que les corresponde, y con creces lo que se necesita para hacer de Santander una ciudad modelo.

Vamos a poner un ejemplo: El Ayuntamiento de Santander necesita para realizar las obras de embellecimiento de la ciudad tres millones de pesetas. Para la distribución por gremios que han de aportar dicha cantidad procedería la formación de una Comisión, la cual sería la encargada de fijar la cuantía que habría de satisfacer cada gremio y de cada uno de éstos formar otra nueva Comisión, del número de personas que se estimase conveniente, para que fijaran, con relación a la importancia del industrial, la cuota que habría de satisfacer.

Pretender que los industriales contribuyan con arreglo a la contribución sería, a mi juicio, un desatino, pues se da el caso paradójico de que

los industriales que solamente tienen mil pesetas de géneros pagan igual contribución que los que tienen cien mil, ya que tienen que tributar por la tarifa cuarta bis, y cuyo funcionamiento tributario está desposeído de principios modernos. Fijar tanto por ciento a las muchas cosas a las que se han de imponer, por el momento no creo sea oportuno, ya que el problema de que se trata es cosa de días, aunque debiera ser de horas, y cuya realización va en beneficio del pueblo y de la clase proletaria.

Con relación a la frase del alcalde de que el ex conde de Romanones había dicho que sus hijos serían millonarios, pero que lo fueran sus nietos lo dudaba, yo creo firmemente que si la sociedad hubiese sido más humana, tampoco él lo hubiera sido.

Lo que expone y dice el alcalde son grandes verdades que la realidad nos señala, y a nosotros sólo nos corresponde darle las mayores facilidades para que su obra tenga el fin por todos deseado, para la cual debemos unirnos y ayudarlo, y así se verá coronada su obra, de mucho valor en estos tiempos, ya que lo que se necesita es trabajo, y se evitará el bochorno de gentes que, llamándose piadosos a su estilo, ven con indiferencia el dolor y calamidades de los desheredados.

Tengo deseos de ver en las Comisiones personas sin relieve de etiqueta para que vean la situación clara y sin el cristal de la burguesía, que tanto daño ha hecho. Quiero que el resplandor del nuevo mundo, por su mayor justicia, nos llene de una tranquilidad social a la que tenemos TODOS derecho. Por eso nos llamamos, en el mejor sentido de la expresión, COMPANEROS.

Vicente ESCRIBANO

El despertar del proletariado

I

AL TERMINO DE UNA HUELGA

Uno de los conflictos más sangrientos de estos últimos tiempos, al que prestan muy pocos todavía su atención, es este que se ha dado en llamar «tumultos de Palestina». La actualidad, siempre insaciable y cada vez más ávida de novedad, ha relegado a un segundo plano la revolución palestiniana.

¿Quién, pues, se da realmente cuenta de la importancia que tiene esta guerra verdadera, que es y que no es, al mismo tiempo, una guerra civil? Los encuentros entre judíos y árabes, árabes e ingleses, son fenómenos que representan para el porvenir de Arabia la vida o la muerte y en el presente su independencia.

Palestina, que ha estado durante siglos reconocida como propiedad exclusiva de los árabes, que en la Edad Media ofrecieran una resistencia heroica e insuperable a los ataques de los cruzados, se ve de golpe, al principio de este siglo, víctima de la preparación del imperialismo británico. Con su cortés ladina habitual, bajo el pretexto de ayudar a los árabes a regenerar Palestina, los ingleses consiguen un mandato sobre el país, pero en lugar de realizar una política de «entente», en lugar de prestarle la ayuda necesaria, organizan la inmigración judía, asunto de provecho comercial, que en los primeros momentos los árabes no ven del todo mal. Por otra parte, el doctor Herzl, líder del movimiento judío inmigratorio, es un hombre de una gran cultura, cuya comprensión de la psicología árabe es reconocida.

Viene la guerra; después el armisticio; la inmigración judía toma una importancia que aumenta aceleradamente. Herzl ha muerto y en su lugar queda un judío ex oficial de un par de ejércitos, Jabotinsky, hombre muy inteligente, que ha vivido mu-

chos años en Italia y es gran admirador de Mussolini, quien crea un movimiento copiado del fascismo italiano, al que da el nombre de «revolucionismo». Subvencionado por el aduce—que tiene su mayor interés en obtener el mandato sobre Palestina por medio de un plebiscito—, el ex oficial israelita organiza milicias judías premitares y establece cuarteles por casi todo el país, mientras que el cuartel general reside en Polonia, donde sus correligionarios abundan.

En lugar de vivir en buena inteligencia con los árabes, que tienen un derecho incontestable sobre Palestina, Jabotinsky agita a sus partidarios y los lanza contra sus hermanos de raza. Mientras tanto Palestina florece, sobre los terrenos incultos donde los israelitas laboran sin descansar, surgen ciudades magníficas. Los árabes callan, esperan el resultado de esta inmigración que las sale de sí y aumenta su odio adormecido contra una raza que siempre aborrecieron por atavismo. Jabotinsky no es un imbécil, se da cuenta del estado de cosas, cuando podría, dado su talento de agitador y de orador, unir judíos y árabes; hace todo lo posible para excitar los unos contra los otros. La tormenta ruga, estalla de tiempo en tiempo. Palestina, para colmo de desgracias, se convierte en un centro de intrigas. Los jefes árabes son a presa de la hipocresía inglesa e italiana, a los cuales viene a añadirse Alemania que arde de envidia por tener nuevamente colonias. Y el furor del árabe estalla. No se trata ya de hacer una revolución de salón, de manifestar solamente su cólera, sino de luchar, de luchar realmente por la independencia definitiva. Inglaterra en lugar de buscar la conciliación de los beligerantes, se pone a ametrallar a los árabes y a hacer una represión digna del bienio negro español.

Los árabes acaban de poner fin a una huelga que duraba desde hace

INFORMACION DE MADRID

LA JUNTA CENTRAL DE SOCORRO

MADRID, 15.—En la nota que como de costumbre facilitó hoy la Junta Central de Socorro se da cuenta de que las cantidades ingresadas hasta el día de hoy en el Banco de España y en la Caja de dicha Junta, ascienden a pesetas 6.528.568,65. Socorros satisfechos hasta el día 15, 3.018.200. Existencias, 3.510.568,65.

EL CINE «CAPITOL» DE MADRID

MADRID, 15.—El cine «Capitol», de Madrid, ha pasado a depender del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes. En él se proyectarán películas contra la reacción y el fascismo.

EN LA PRESIDENCIA DE LA REPUBLICA

MADRID, 15.—S. E. el presidente de la República recibió hoy a un periodista inglés y a don Luis García, director de la Deuda y Clases Pasivas.

DISPOSICIONES DE LA «GACETA»

MADRID, 15.—La «Gaceta» de hoy, entre otras disposiciones, inserta las siguientes:

De la Presidencia.—Prorrogando por un mes más, a partir del día 17 del actual, el estado de alarma, que fué declarado en todo el territorio nacional e islas.

De Hacienda.—Disponiendo que, a partir del día 17 del actual, el Banco de España entregará certificados de plata de 5 y 10 pesetas, en sustitución de las monedas de oro, y que tendrán el mismo valor que las monedas de plata.

Dispone también la «Gaceta» que la rebaja de alquileres se haga extensiva a todos los locales destinados a centros docentes y culturales.

LOS PORTALES Y EL ALUMBRADO DE MADRID

MADRID, 15.—Por disposición de la

Alcaldía, a partir de mañana, viernes, los portales de las casas particulares se cerrarán a las diez de la noche. A dicha hora se apagará el alumbrado público.

EN LA PRESIDENCIA DEL CONSEJO

MADRID, 15.—El presidente del Consejo recibió hoy en su despacho oficial del Ministerio de la Guerra la visita del ministro de Estado señor Alvarez del Vayo. También recibió el presidente al jefe de la primera división orgánica del Ejército, ex ministro de la Gobernación, señor López Pozas.

EN EL FRENTE DEL TAJO

MADRID, 15.—Las noticias que se reciben del frente del Tajo, dan cuenta de que las fuerzas republicanas siguen actuando intensamente, siguiendo el curso de las iniciativas de estos días y las órdenes dadas últimamente.

INFORMACION DE BARCELONA

LA ESTANCIA DE UN VETERANO ESCRITOR FRANCÉS

BARCELONA, 15.—Se encuentra en esta ciudad el veterano escritor francés Sebastián Foset, que ha sido acogido con vivas muestras de simpatía por los elementos de la C. N. del T.

EL ALCALDE Y EL CONSEJO DE ABASTECIMIENTO, A BORDO DE UN BUQUE SOVIETICO

BARCELONA, 15.—Se encuentra en este puerto un buque soviético. Hoy estuvieron a bordo del mismo el alcalde de Barcelona, señor Pi y Suñer, y el consejero de Abastecimiento, señor Domenech. Fueron recibidos por el capitán del buque. Durante todo el día los tripulantes del mismo, en la Barceloneta, fueron objeto de constantes pruebas de simpatía por parte del público.

LOS RUSOS PROTESTAN DE UNA AFIRMACION ITALIANA

Paris, 15, 9 n.

MOSCÚ.—Dice una información que Italia no puede, sin faltar a la verdad, asegurar que Rusia haya facilitado a España material de guerra.

«Cerca de nuestro barco—añade—en la descarga efectuada en Cartagena, se encontraban un crucero y los torpederos «H-36» y «H-37», todos ellos ingleses.

Los marineros de estos barcos británicos pasaban constantemente por delante de nuestro buque, pudiendo observar perfectamente los trabajos de la descarga.

Directamente, enfrente de nosotros, se encontraba un buque de guerra argentino, y un poco más allá, a media milla, estaba un torpedero italiano, y una de las lanchas que conducía este torpedero se hallaba a pocos metros de nuestro barco, y se le ofrecía la oportunidad de poder observar nuestras maniobras, y pudo ver a la perfección que lo descargado no lo integraba material de guerra de ninguna clase, y en este caso no hay más que dos cuestiones: o el comandante del buque italiano no informó bien a su Gobierno o el delegado italiano inventó lo que dice.

Nosotros enviamos nuestra acta de entrega.»

En un mitin celebrado en Moscú con motivo de la salida del «Neva» en un nuevo viaje, uno de los oradores dijo: «Hemos cumplido el encargo que nos dieron las masas trabajadoras de la Unión Soviética, y prometemos cumplir aún mejor nuestro nuevo encargo,

e invitamos al representante italiano a presenciar nuestro descargo.

Puede ser que el delegado italiano no tenga ya necesidad de recurrir a mentiras.»

«La causa de los fascistas—dijo otro orador—debe andar muy mal cuando recurren a mentiras de ese género para cubrir sus propósitos.

La carga del «Neva» está compuesta de 1.775 toneladas de trigo candeal, 300 de tocino, 46 de manteguilla y 235.000 botes de conserva.»

El escritor ucraniano Lesienko transmitió a los marineros del «Neva» el saludo de todos los habitantes de Ucrania, y recordó que hace diecisiete años en las mismas costas se hallaban los interseccionistas extranjeros que fueron arrojados lejos de allí.

«Con todo corazón deseamos—dijo—a los valientes de España el triunfo de su causa.»

El profesor Potroski de Cracovia, miembro de la Academia de Ciencias, dirigiéndose a la tripulación del «Neva» dijo que tenía confianza en que así como había entregado el primer «argamento que les habían confiado antes del plazo marcado, llegará el segundo.

Un representante de fábrica dirigió la palabra a continuación, manifestando: «Exigimos con toda energía que termine la consideración con los fascistas.

Nosotros aprobamos por completo la declaración del delegado soviético.»

El capitán Korenski, en nombre de la tripulación, prometió entregar el cargamento antes del plazo indicado.

Al finalizar el mitin se dirigió un saludo a Stalin y un homenaje de adhesión al pueblo español.

VEGA TRAPAGA
Especialista en enfermedades de la PIEL Y SECRETAS
CONSULTA DE 4 A 6
Méndez Núñez, número 7, 2.º
Teléfono 37-34.

F. DIAZ-MUNIO
Del Instituto Madriavetina. De la Clínica del Dr. Marañón.
Especialista en estómago, hígado, intestino y secreciones internas.
De 10 a 12 1/2 y de 4 a 6
MEDICINA INTERNA
HERNAN CORTEZ, 1, PRIMERO
Teléfono 10-61.

Tulle de la Torriente
OCULISTA
Consulta de 12 a 2 y de 3 1/2 a 6
General Espartero, núm. 3, 1.º

INFORMACION DEL PAIS VASCO

EL PARTE OFICIAL DE LAS OPERACIONES EN EL TERRITORIO VASCO

BILBAO, 15.—En el parte oficial de las operaciones en el territorio vasco facilitado hoy, dice:
Sector de Elorrio.—Escasa actividad en el frente de Campanzar.
Sector de Elgueta.—Ligero paqueo con el enemigo.
Sector de Eibar.—Fuego poco in-

DESIGNACION DE ALTOS CARGOS

BILBAO, 15.—El consejero de Trabajo y Previsión, señor De los Toyos, ha nombrado asesor jurídico de Trabajo al diputado a Cortes por Guipúzcoa señor Amilibia.

El consejero de Justicia y Cultura, señor Leizaola, ha designado para el cargo de director general de Bellas Artes a don Ildefonso Gurruchaga.

El consejero de Sanidad, don Alfredo Espinosa, ha nombrado director general de Sanidad a don Mariano Cordero.

DICE EL SUBDIRECTOR DE SEGURIDAD

BILBAO, 15.—Un periodista se entrevistó hoy con el subdirector de Seguridad don Enrique Orueta, quien dijo que lo único que por el momento le interesaba era el mantenimiento del orden público en todo el país vasco, por lo que continuaban, de momento, todos los funcionarios en sus puestos. De momento—insistió—solamente se atenderá al mantenimiento del orden, como hasta ahora. Terminó diciendo que la Dirección general de Seguridad funcionará con toda normalidad y con los servicios completamente organizados en breve plazo.

NUEVO CUERPO DE MILICIAS

BILBAO, 15.—Se ha formado en esta capital un nuevo Cuerpo de milicias públicas, que se halla constituido por elementos de los distintos partidos políticos y fuerza pública.

GRASPAR RUIZ GUTIERREZ
MEDICO
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
VELASCO, 7, PRIMERO

RUIZ ABAD
— DENTISTA —
Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7
Plaza del Príncipe, 11, primero
(Casa de Ródenas)

Dr. Llerandi Garcia
Especialista en enfermedades del estómago, hígado e intestinos.
RADIOLOGIA
MEDICINA INTERNA
Consulta de 9 a 1 y de 4 a 5.
Amós de Escalante, 10, primero.
Teléfono 1076.

BRUNO FONTANA

En Oviedo las milicias populares han ocupado el Gobierno civil, el Ayuntamiento y el edificio del periódico "Avance", enclavados en partes céntricas de la ciudad

CRONICA EXTRANJERA

En los frentes de Asturias

Con el ejército del pueblo

En el frente occidental se está riñendo la más sangrienta batalla de toda la lucha contra el fascismo. En Oviedo las fuerzas leales combaten ya en el corazón de la ciudad. Ha quedado formada en Gijón la nueva Gestora municipal

(De nuestro cronista de guerra en las líneas de combate)

EN EL FRENTE OCCIDENTAL CONTINUA RIENDOSE LA DURA BATALLA COMENZADA HACE DIAS

GIJÓN, 15.—Ni el tiempo lluvioso ni la inclemencia del frío han bastado para dar término al combate que comenzó a raíz de haberse iniciado el asalto definitivo a Oviedo por las fuerzas populares que combaten a lo largo de la cadena de montes entre Grullas y el Escampero, pasando por Santullano. Hoy, jueves, a poco de comenzada la mañana, se reanudó la lucha, y de manera bien intensa.

A las nueve en punto se generalizó el combate, interviniendo en él las dos artillerías y secciones de morteros, que ametrallaron incansablemente las líneas enemigas.

La aviación, debido al pésimo estado del tiempo, no pudo actuar.

A mediodía había decrecido notablemente el fuego, reduciéndose éste a descargas intermitentes y «pacos» sueltos de las fuerzas combatientes y convenientemente parapetadas.

Los leales, que defienden con tesón sus posesiones del cementerio de Las Regueras, mandados por el comandante miliciano Onofre, sostuvieron un durísimo combate durante largo rato, y soportaron bravamente el furioso fuego de los hispanomarroquíes, que insisten, a pesar de nuestra inquebrantable pujanza y resistencia, en abrirse paso a todo trance para llegar a Oviedo en defensa de los sitiados.

Nada lograron los facciosos en sus denodados y estériles esfuerzos, pues nuestras fuerzas, nuestras valientes milicias populares, se mantuvieron firmes en sus puestos y no cedieron un solo palmo del terreno que circunda sus posiciones fortificadas.

En esta acción se registraron algunas bajas por parte de nuestras fuerzas, entre las que figura la del valiente comandante Onofre, que tan denodadamente venía destacándose por su intrepidez y arrojo en estos días al frente del batallón que él mandaba.

Por la tarde continuó este sangriento combate, que no ha sido interrumpido por la noche.

EN EL SECTOR DE OVIEDO

Aunque sin la intensidad que otros días, sigue estrechándose aún más el cerco en el sitio de Oviedo. La lucha está ya generalizada en las calles de Santo Domingo, Campomanes, Independencia, Asturias y otras muchas del corazón de la ciudad, por las que avanzan los camiones blindados y grupos de dinamiteros protegidos por los fuegos de fusil y ametralladora.

Núcleos de fuerzas facciosas, en su mayor parte integrados por guardias civiles, atacan a nuestras milicias populares desde azotes y balcones de las casas que dan paso a las calles donde se encuentran instalados los últimos reducidos, preparados de antemano para la defensa desesperada de su última hora, que consideran ya muy inmediata.

Inmediata, aunque ha disminuido considerablemente la lucha de los primeros días por razones tácticas, después de haberse vencido ya los mayores y más difíciles obstáculos de la empresa.

Es creencia general, no obstante, que la batalla no puede demorarse y que se resolverá a la mayor brevedad posible, como está en el ánimo de todos los luchadores, que esperan la hora solemne de entrar en el campo de San Francisco, calle de Uria y otras arterias del corazón de la histórica ciudad, cuyas puertas han sido franqueadas por las fuerzas leales.

En el día de hoy ha sido tomado el Gobierno civil, entre otros edificios, en donde se encontraban apostados los rebeldes.

A última hora llega a nosotros el rumor de que las fuerzas gubernamentales han tomado, tras empeñada lucha, el Ayuntamiento de la ciudad, pero no podemos confirmar de una manera concreta la noticia de la toma del Ayuntamiento, y damos, por tanto, este detalle a título de rumor solamente. Rumor que, de ser cierto, nos colocaría a pocos pasos de la definitiva reconquista de Oviedo para el Gobierno de la República.

LA NUEVA GESTORA MUNICIPAL DE GIJÓN

Hoy, a las once, como habíamos anunciado, se reunieron las representaciones sindicales y políticas gijonesas en la Casaca de la Plaza de la República para designar los gestores que habrán de constituir la nueva Comisión gestora del Ayuntamiento.

Esta ha quedado compuesta por cuarenta ediles adscritos a diversos partidos y entidades sindicales, que lo han designado de la siguiente forma:

- Cinco de la Confederación Nacional del Trabajo,
- Cinco de la Federación Anarquista Ibérica,
- Cinco de las Juventudes Libertarias,
- Cinco de la Unión General de Trabajadores,
- Cinco del Partido Socialista,
- Cinco del Partido Comunista,
- Cinco de las Juventudes Socialistas Unificadas, y
- Cinco de Izquierda Republicana.

Puesta a votación la designación de alcalde, resultó designado por unanimidad el compañero Avelino González Mallada, de la C. N. T. Para la primera tenencia de Alcaldía ha sido designado y también por unanimidad el camarada Horacio Argüelles, del partido comunista.

Para las tenencias de Alcaldía segunda y tercera han sido designados un socialista y uno de izquierda republicana.

El nuevo alcalde tomó inmediatamente posesión de su cargo.

ACEVEDO

presentan las calles de Palestina ha cambiado totalmente al rectificarse la orden dada por el Comité de huelga, de que ésta sea dada por terminada. Parece que esta orden ha sido dada mediante la intervención de los reyes de Afganistán y Bruselas.

—GINEBRA, 15.—En los medios ginebrinos el discurso del soberano belga ha producido una grandísima emoción. Sin embargo, no se ha tomado ninguna decisión, en espera de conocer el texto íntegro del mismo, y al mismo tiempo las decisiones que como consecuencia de él adopte el Gobierno belga. No obstante, se cree que el paso dado por Bélgica crea numerosos problemas de gravedad.

—LONDRES, 15.—El discurso del rey de los belgas ha causado gran emoción en esta capital. En el ministerio de Negocios extranjeros se reconocen las dificultades que dicho discurso ha de crear en la Conferencia locarniana, próxima a celebrarse, pero no se niega el derecho que tiene Bélgica a armarse para posibles eventualidades.

—PARIS, 15.—Noticias de Londres dan cuenta de que el representante ruso, Nesky, parece que ha realizado una nueva gestión cerca del presidente del Foreign Office, insistiendo sobre la urgencia de que el Comité de no intervención se reúna cuanto antes. Parece que la contestación que se le ha dado es de que no con-

viene por el momento tal reunión.

—PARIS, 15.—El discurso del rey Leopoldo III ha causado emoción profunda, que se refleja en la Prensa francesa de todos los matices. Algún periódico justifica el gesto de Bélgica, diciendo que trata, sin duda, de refugiarse en la neutralidad para evitar que sean vulnerados los Tratados internacionales, tan frecuentemente hollados.

—LONDRES, 15.—El subsecretario del Comité de no intervención en los asuntos de España ha comunicado a las Delegaciones el texto de la comunicación del 12 del corriente del embajador de la U. R. S. S. en nombre de su Gobierno y la respuesta a la misma. En dicha nota se hace constar que el suministro de armas se realiza por vía Portugal y por todos los puertos portugueses. Por lo que se pide, de modo urgente, que se cree un Comité de control para evitar la violación del Pacto de no intervención, cuyo control lo podrían ejercitar la escuadra inglesa o francesa o ambas a la vez.

—PARIS, 15.—No es exacto, como se ha dicho, que a consecuencia del conflicto de baterías, la capital de París se halle desabastecida. El Gobierno francés ha desmentido terminantemente tal afirmación asegurando que están tomadas todas las medidas necesarias para que nada falte en la capital. Y ha agregado que el aprovisionamiento, según esas medidas, puede hacerse perfectamente no solamente por ferrocarril sino también por carretera.

—MILAN, 15.—El campeón ciclista sobre pista Maurice Richard ha intentado batir el record del mundo tras de «motos». Después de dar varias vueltas se retiró, considerándose fracasado en su intento.

—LA HABANA, 15.—Ha sido desmentida la noticia según la cual se había declarado en el Perú una rebelión militar.

POLITICA INTERNACIONAL

COMENTARIOS A LA ACTITUD DEL GOBIERNO BELGA

LONDRES, 15.—El discurso del rey Leopoldo al Gabinete belga ha hecho surgir en Francia gran descontento.

Anuncian los belgas la vuelta a una política parecida a la que seguían antes de la guerra mundial. Queremos decir que anuncian la vuelta a la neutralidad ante las cuestiones de Europa. Bélgica no quiere entrar en alianzas unilaterales, sino que quisiera ocupar una posición análoga a la actual de Holanda y Suiza. Van a seguir con su programa de rearme, cuya causa sea el rearme de Alemania y el estado inquieto de Europa en general.

Las reacciones de la Prensa francesa son serias.

«L'Echo», de París, considera la acción belga como «una deserción del Pacto de Locarno». La opinión general de Francia está en contra de la tendencia belga y no vacila en condenarla como la repudia de todos

sus pactos con Francia, del año 1920, y de sus obligaciones según el Convenio de la S. de N. También dice la Prensa francesa que el anuncio belga constituye un golpe fuerte contra el principio de la «Seguridad Colectiva».

El primer ministro, M. Van Zeeland, se niega a hacer una declaración sobre el asunto.

Se dice que el Gabinete belga mira con recelo el Gobierno de León Blum y el pacto franco-soviético. Temen también una tentación más marcada aún a la izquierda de parte de Francia. Además corren rumores en Londres acerca de la nueva tendencia, ya anunciada, de Bélgica.

Un telegrama especial de Londres acaba de aclarar la situación. Nos asegura que Bélgica no va a repudiar ninguna de sus obligaciones internacionales. Su actitud solamente quiere decir que en el próximo Pacto de Locarno sea garantizada por los demás, en vez de ser ella la garantía de la neutralidad de Europa.

SECRETARIA DE COMUNICACIONES

CORRESPONDENCIA E INFORMACION

Se ruega pasen por esta Sección a recoger correspondencia a ellos dirigida, los compañeros siguientes o, en su defecto sus familiares:

- Norberto Antolin Martínez, Manuel Alonso Gutiérrez, Leonides Ayarza, Manuel Alvarez, Francisco Arcau, Alfredo Augusto Carpintero, Juan Alvarez Merino, Rafael Alvarez González, Valentín Azcoña Ontañón, José Ateca, Angel Ateca, Enrique Arce, Antonio Bellador, Miguel Blázquez, Antonina Beto, Rafael Blanco, Angel Bernaola, Daniel Bengochea, Esteban Berítez, José Ciganda, Emilio Canseco, Alfredo Castrillón Velasco, Eugenio Colina, Luis Campo, Bienvenido Concha, Rosa Cabezas, Eloy Cosío Larreta, Isabel Chivita, Agustín Carretero, Maximiano Cibrán Abad, Domingo Cosío Rodríguez, Antonio Dimas Soler, Delfonso Diego, Emarlo Díaz Rozas, Máximo Domínguez, Pablo Díaz, Martín Echeveste, Eugenio Estévez Millán, Saturnina Eguía, Benedito Fernández, Elvira Fernández, Patrocinio de la Fuente, Carmen Fernández de Guilló, Antonio Fernández, Francisco Fernández, José María Fuente, Jesús Fernández, Emeterio Fernández, Manuel García, Bonifacio García Ruiz, Delfonso Gutiérrez González, José González, Marcial Guareño, Alejandro Gándaro, Emilio Gallego, Victoriano Goyenechea, Alfredo González.

Remigio Gómez, Francisco García García, Joaquín Gutiérrez, Esperanza García de Ruigómez, Evaristo Gabregat Albert, Florencio Gimeno Martínez, Ricardo González, José Gutiérrez, Gabino Gutiérrez, Crescencio Guriessaga, Jesús García Díaz, Benito Gutiérrez, Eduardo González Viquez, Antonio García Corrales, Alejandro González Calderón, Eugenio García Martínez, Alfredo González, José Gallástegui, Cesáreo Hernández, Eloy Herrero, Eloy Hernández López, Pablo Ibarra, Eulalio Iriarte, Agustín Iglesias Abad, Antonio Izaguirre Noriega, Teodoro Ibañez, Angel Iturburu, Víctor Iturburu, Catalino Jiménez, Luis López, Cástor Lopezpetegui, Santos Laso, Heliodoro Luis, Antonio Llera, Francisco Llerena García, Ventura Menchú, Carlos Medialdea Albo, José Martín Barrinero, Emilio Moreno, José Muñoz, Antonio Moreno, Ramón Muñoz López, Evangelista Mayordomo, Jaime Miralles, Basilio Muro, Jesús Morales, Luis Moreno Terán, Anselmo Migúlez, José Martínez Cayón, Secundino Menéndez, Tomás Martínez Merino, Manuel Madrazo, Elena Martínez, Antonia N., Marina Orejas, Luciano Orive, José Plaza Giner, Restituto Piedra Sáiz, Enrique Pérez Aloras, Giner Pérez Heredia, Antonio Prado, Agustín Prada, Pilar Prieto, Juan Pérez, Luis Pérez Colla, Alejandro Pinto, Fernando Quintana, Eutiquio Rubio, Esperanza Rodríguez, Pedro Renedo, Lorenzo Robles, Senén Ruiz, Luis Romano Martínez, Donato Rojo Perea, Francisco Roiz Vizcaya, Manuel Rodríguez Pérez, Jesús Robles Fernández, Antonio Ruiz Ortiz, Pío Ruiz Toca, Justo Salmón.

José Sanchuyarto, Jesús Saffinas, León Salgado, Generoso Sáinz Ortiz, Manuel Suárez, Juan Santamaría, Ernesto Samperio, Elías Sarraga Cuesta, Martín Sampedro, María Sáenz, José María Sáinz, Juan Santander, Pedro Sánchez, Julián Sánchez, Encarnación San Juan, Marce-

lino Simal Martín, Ramón Santos Viente, Jesús Saráchaga Santullán, David Santamaría Zamanillo, Alberto Sánchez, Tomás de Guaresti, Octavio Terán, Máximo Tabuas, Rafael de la Torre, Mercedes Vorlés, Julio Wichl, Juan Manuel Vega, Hipólito Vega, Juan Zubiaga, Balbina González, Manuel Cobo, Luis de Ulierte y Mateo Suárez.

HALLAZGOS

En la vía pública ha sido hallada una cartilla de racionamiento, número 638, extendida por el Frente Popular de Izquierdas de Revilla de Camargo.

Quien acredite ser su dueño puede pasar a recogerla por esta Sección.

Un paquete conteniendo correspondencia y fotografías.

Igualmente se halla depositado en esta Sección de Correspondencia e Información.

EXTRAVIOS

Al dueño de la panadería Hijos de Machin, sita en la cuesta de la Atalaya, 7, se le han extraviado los vales de cinco y nueve raciones del pan servido al público durante el día 14. Se ruega a la persona que los halle los entregue en mencionada panadería.

De una pulsera de oro y platino, con brillantes en el centro y adornada de brillantes y diamantes pequeños, extraviada entre la calle de Becedo, mercado de la Esperanza y acera del Correo.

Por ser un recuerdo de familia, se ruega a la persona que la encuentre la deposite en esta Sección de Correspondencia e Información, donde sus dueños le gratificarán.

Esperados impresos de todas clases EDITORIAL MONTAÑESA Marcos Lizasoain, 19, Teléfono 15-55.

Manuel G. Mesones
 ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS. — RADIOLOGO
 Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
 Edificio del Gran Cinema
 Teléfono 20-48.
 Gratuita para pobres, los viernes, de seis a siete.

EMILIO MATORRAS
 MEDICO
 Especialista en garganta, nariz y oídos.
 SAN FRANCISCO, 28, 2º

Fernando Bolívar
 Medicina general. Nutrición. Secreciones internas.
 CASTELLAR, 3; TELÉF. 1894

José del Piñal
 GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
 De la Beneficencia municipal, por oposición.
 P. A. Z. 4. TERCERO
 Teléfono 32-93.
 De once a una y de tres a cinco.

Adolfo F. Dosal
 Especialista de estómago y enfermedades internas.
 RADIOGRAFIAS
 Santa Lucía, 3, 1.º Teléfono 3575.

LONDRES, 15.—El embajador y el encargado de Negocios de la U. R. S. S. en Londres han visitado esta mañana en el Foreign Office al presidente del Comité de no Intervención para pedirle, según parece, que convoque con la mayor rapidez a dicho Comité. En los círculos de Londres se cree que el presidente del Comité de no Intervención, lord Klanny, contestará a la nota soviética en el sentido de que no juzga oportuno convocar en plazo tan inmediato al Comité.

—PARIS, 15.—La Comisión de Negocios Extranjeros de la Cámara se ha reunido esta tarde para cambiar impresiones acerca de la situación exterior y principalmente de la situación de España, así como también de otros problemas de la Sociedad de Naciones. Es probable que la Comisión de Negocios Extranjeros se haya ocupado también de las posibles repercusiones de la declaración de neutralidad de Bélgica.

—MÉJICO, 15.—El Gobierno ha decidido prohibir que se cursen telegramas a las localidades españolas ocupadas por los facciosos.

—PRAGA, 15.—Ha llegado el nuevo ministro plenipotenciario de España, profesor Jiménez Asúa. Mañana presentará sus cartas credenciales al Presidente de la República. El ministro anterior, que había sido destituido por el Gobierno de la República, será expulsado de la Legación.

—PARIS, 15.—El ministro de Marina ha comunicado a la Prensa por medio de una nota oficiosa anunciando que la situación de las familias de las víctimas del «Pourquoi Pas?» no quedará desatendida, toda vez que a los familiares de dichos fallecidos marinos les serán asignadas pensiones vitalicias.

—LONDRES, 15.—Esta mañana el representante de Alemania ha remitido al Foreign Office su respuesta a la nota entregada por el delegado de la U. R. S. S.

Acercá del texto de la mencionada nota del Gobierno alemán, se guarda

Para escuelas de lujo, BIELAYGUA

los facciosos, ajenos a toda moral económica, hacen uso de los créditos de Cataluña

BARCELONA, 15.—Un periódico dice que, como es sabido, la industria catalana acredita una considerable cifra de millones de pesetas sobre las plazas ocupadas por los rebeldes, que compraban a crédito y a largo plazo. Los rebeldes, en su afán de procurarse dinero, al propio tiempo que destruyeron nuestra economía, han llevado a cabo una operación en virtud de la cual les ha sido posible disponer, sino de todo, por lo menos de las cantidades que los comerciantes de las zonas ocupadas tenían a disposición de los acreedores de Cataluña.

Cada comerciante ha sido obligado a declarar lo que debía a Cataluña, y tanto en los Bancos de Burgos, como Valladolid, Sevilla, etcétera, han sido obligados a abrir las cuentas tituladas «Créditos de Cataluña», en las cuales han de ingresar todas las cantidades que en concepto de pago de facturas deben a la industria catalana.

Estas cuentas están a disposición de los rebeldes, que disponen de su efectivo y las gastan en sus necesidades de guerra. Se impone que la Generalidad de Cataluña dicte medidas semejantes con referencia a las cantidades que acreditan las plazas ocupadas por los rebeldes sobre nuestro país.

ANTONIO BUENO JIMENEZ
 ODONTOLOGO
 Consulta de 10 a 1 y de 4 1/2 a 7
 DOCTOR MADRAZO, 1, 1.º
 (Teatro Pereda), Teléfono 17-60.

Dr. J. MANZANOS
 Aparatos digestivos, Cirugía, Radiología.
 De 12 a 2 y de 4 a 6.
 FABLO IGLESIAS, 37, CHALET
 (Parada de tranvía y autobús: San Martín.) — Teléfono 23-67.

Pedro de Jusue
 BACTERIOLOGO
 INVESTIGACIONES CLINICAS
 Consulta de 10 1/2 a 1 y de 4 a 6
 P. DEL PRINCIPE, 10, 1.º
 Teléfonos 50-08 y 15-41.

—EL CAIRO, 15.—El aspecto que

EL DIA EN TORRELAVEGA

Contra el favoritismo y el tarjetón.-El Cuadro artístico «Fábula» y su actuación en nuestro Teatro.-La suscripción pro Milicias.-A los propietarios de fincas urbanas.-Socorro Rojo Internacional.-Un concurso de bolos.-Entrega de jerseys y regalos para los milicianos.-Otras notas y comunicados de importancia.

CONTRA LOS FAVORITISMOS Y TARJETONES

Aprovechándose de las presentes circunstancias para expollar al pueblo es la duda alguna, un bandejero. Buscar el beneficio propio y el perjuicio de los demás es de almas ruines y miserables. Pretender engañar a la opinión por el marchamo de dos firmas para obtener un título de adepto al régimen de personas cobardes, de traidores a la República, de enemigos del pueblo, de asesinos de los trabajadores, de violadores de las libertades que, aun tina por la sangre que vertieron nuestros hermanos de clase al conseguirlos, parecen querer decir: ¡Atrás, atrás los aprovechados de la guerra, atrás los que sois enemigos y que vuestra impotencia os hace arrastrar por el suelo para halagarnos y luego, si podéis, asesinarnos! ¡Atrás! ¡Sois todos unos est...

en medio de su ignorancia, sus costumbres eran un dechado de bondad, sumisión al tirano y esclavitud. «Fuenteovejuna», no obstante los cuatro siglos que data de nuestros días, es la verdad, es el hecho concreto de hoy, que no ha envejecido y que tardará ¡quién sabe cuántos años! en envejecer, ya que para ello se precisa que todo lo malo, todo lo funesto y podrido que el omniscio Lope censura en «Fuenteovejuna», sea barrido por la «escola del Progreso», sea implantada en todas sus partes la nueva civilización, donde la justicia, la razón y la libertad de los explotados sea patrimonio de la humanidad, de la colectividad entera, en una escala mundial, y no de las decadentes minorías selectas.

«Fuenteovejuna» es la protesta enérgica contra el feudalismo de entonces y contra las burguesías ultramodernas en franca irrupción fascista, que muchos escritores revolucionarios del siglo en curso querían para sí; con esto, hasta.

En la sesión de las diez, por causas especiales, no se desarrolló el programa con arreglo a lo anunciado. Faltó el recital de poesías de Federico García Lorca y otras dedicadas a su memoria, así como las palabras explicatorias sobre lo que es «Fábula» y sus aspiraciones. Esto, desde luego, no necesitan esforzarse mucho los camaradas que componen el Cuadro Artístico ni la Asociación Estudiantil para manifestar ante la opinión montañesa sus objetivos. Todos sabemos que es un baluarte firme de la nueva cultura y una entidad netamente antifascista, como lo patentiza el homenaje dedicado al divino poeta, al revolucionario de la pluma, Federico García Lorca, al ser asesinado y cobardemente por las hordas fascistas en su mismo terruño, al que supo embriagar con sus cantos pindáricos sublimes.

En cuanto a los actores, cabe decir que no son valores, salvo la primera actriz y el que desempeña el papel de «El alcalde»; pero hemos de proclamar que, si los componentes del Cuadro Artístico «Fábula» son aficionados del momento, en este caso se les puede calificar de buenos actores, porque asimilar bien la acción, facultad que les llevará fácilmente a la perfección en su arte.

Durante el espectáculo se repartió entre los asistentes un folleto con poesías del malogrado Lorca, que contiene además una biografía compendiosa de las obras y vida del genio que el fascismo asesino arrancó a España. En la función de las siete habló el joven estudiante Germán Bleiberg sobre lo que es y persigue «Fábula», y hubo recital de poesías a cargo de Maruja Lanza; fueron aplaudidos calurosamente por el numeroso público.

Como nota simpática del festival, en uno de los cuadros, y en la sesión de las siete, el personaje que hacía de «cura» al ver que se hallaba en el coliseo el heroico aviador montañés Eloy Fernández Navamuel, que tan alto ejemplo de patriotismo auténtico está dando al luchar por las libertades del pueblo y por la República, dió un «viva» los aviadores del pueblo! que fue contestado y ovacionado entusiásticamente por todos los asistentes al acto.

SUSCRIPCIÓN A FAVOR DE LAS MILICIAS DEL PUEBLO

Antonio Leñero Lagullio, diferencia renta de casa, 15 pesetas; Manuel Elvira Ruiz, 700; Julio Alvarez (San Gallego), 25; Manuel Zabala, asesor Concha Iurba, géneros 128,70; Valentín Jubete, géneros, 750; Valentín Jubete, 250; Julio Herreros Fernández, 2.000; José Carral, 25; José Ruiz Fernández, segunda donación, 25; Evaristo Paraje, tercera donación, 10; Pepita Rosado de Paraje, para ropas, 10; Santiago Martínez, tercera donación, 10; Amor Fernández, para ropas, 10; Sebastián Moro, tercera donación, 10; Corina Colina, para ropas, 10.

PRESENTACION

Se interesa la presentación del ciudadano Enrique Fossull en la oficina administrativa de este Frente Popular, para comunicarle unos asuntos que le interesan.

A LOS PROPIETARIOS DE FINCAS URBANAS

La Comisión de Obras y Viviendas del Frente Popular de Torrelavega, accediendo a la petición de esta Cámara

oficial de la Propiedad Urbana, ha acordado prorrogar el plazo para la entrega de declaraciones juradas, hasta el próximo sábado día 18 del corriente mes inclusive.

Le place a la Cámara Urbana de Torrelavega hacer esta nueva advertencia a todos los propietarios de urbana y la acertada decisión de la Comisión de Obras y Viviendas de este Frente Popular, encareciéndoles den pronto cumplimiento a dicha disposición, pues el no atenderla será motivo de sanciones severas.

Al mismo tiempo les hace saber que en las oficinas de esta entidad, calle de los Mártires, número 3, primero de once a una y de cuatro a seis, pueden hacer las consultas que deseen sobre tal extremo.

AGRUPACION INSTRUCTIVA DE DEPENDIENTES MUNICIPALES

Se convoca a junta general extraordinaria a todos los afiliados para hoy viernes, a las siete en punto de la tarde, advirtiéndole que por ser los asuntos a tratar de gran importancia y suma trascendencia se espera de los socios la máxima puntualidad.—La Directiva.

ATENEOLIBERTARIO

Se advierte a los componentes del cuadro artístico en el deber que están de asistir mañana sábado, día 17, a las ocho de la noche a una reunión que tendrá lugar en nuestro domicilio social, Mártires, 4.

Esperamos que todos se percaten de esta urgente necesidad y asistan como un solo hombre puesto que los asuntos a tratar son de suma importancia.—El secretario.

José María Solís Cagigal
MEDICO ESPECIALISTA
Por enfermedad, SUSPENDE su consulta hasta nuevo aviso.

S. R. I. GRUPO CARLOS MARX

Este grupo repite su llamamiento a todas las sirvientas en general para que se presenten el próximo domingo, día 10 del corriente, a las tres y media de la tarde en nuestro domicilio social, con objeto de celebrar una rápida y breve reunión que las interesa en grado sumo.

Esperamos que todas, percatadas de la importancia de este llamamiento, acudan con gran puntualidad a la reunión.—El responsable.

S. R. I. AGITACION Y PROPAGANDA

Nuevamente se repite a todos los camaradas secretarios de Agitación y Propaganda de cada grupo que se pason a recoger la prensa por nuestras oficinas con objeto de difundirla entre los militantes.

Sabemos que todos sabrán cumplir con la disciplina y más en este caso en que se trata de difundir la gran labor que viene desarrollando el S. R. I. en todos aquellos sitios donde tiene representantes.

CLASES DE LA CAMARA DE COMERCIO

Debido al especial interés y buen deseo del Comité de Milicias del Frente Popular de Torrelavega de no interrumpir las actividades culturales, se ha podido armonizar la ocupación de locales para las milicias y la celebración de las clases gratuitas de la Cámara de Comercio.

Por tanto, ha sido ampliado, hasta el próximo día 31, el plazo de matrícula para las clases de estudios Mercantiles, Taquigrafía y Mecanografía correspondientes al curso de 1936-37 que en la Cámara de Comercio comenzará el próximo día 2 de noviembre, debiendo matricularse con antelación a esta fecha cuantos, de acuerdo con las condiciones ya publicadas, deseen asistir a dichas clases.

ENTREGAS DE JERSEYS

Continúa recibiendo sin intermitencia gran cantidad de jerseys confeccionados y que se entregan en las dependencias del Frente Popular. Las jóvenes torrelaveguenses que tan alto ejemplo de civismo están dando ante los demás pueblos de España, son dignas de toda loa; por eso nosotros, interpretando el sentir unánime del elemento liberal y democrático, nos vemos obligados a hacer desde estas columnas, que están al servicio de la Libertad y de la República, una aprobación entusiasta y sincera de su magnífico proceder. Para ellas, las gracias sinceras de todos los milicianos, sus hermanos —acaso de sangre—, y de todos los organismos que integran el Frente Popular.

La relación de entregas a la hora de cerrar esta información es la siguiente: Gumersinda Alonso, Rosario Moreno, Turna Moreno, Marina Cartes, Rafaela Herrera, Concha Blanco, Carmen Moyano, Pilarín Fabron, Gloria Berdeja, Virginia García, Rosa Berrazuela, Nicasia Callejo, Felicidad Cobo, Bernardina Sánchez, Irene Pachón, Ascensión Cuevas, Felicitas Muñoz, Mercedes Gutiérrez, Lola Arce, Oliva González, Teresa Ovejero, Solita Meana, Pilar Sánchez, Lucinda Encinar, Asunción Santiago, Ascensión Lavín, Eudesia Gómez, Marcelina Berdallés, Julia Salmón, Tomasa Peña, Consuelo Díaz, viuda de Trujeda y Jerónima Bustillo.

CONCURSO DE BOLOS

El domingo 25 del actual tendrá lugar en las boleras de Telesforo Mallavia un interesante desafío de bolos, en el que tomarán parte los conocidos jugadores, ases de este deporte, los «Zurdos», los Mallavia, los de Cabezón de la Sal, Fernando Gutiérrez, Ramón Palacios, Manolo Gándara, el «Mozo» y el «Nene» de Campuzano.

Teniendo presente que el producto

de este encuentro va a ser destinado a los Hospitales de Sangre, esperamos que todos los ciudadanos de sentimientos altruistas y humanitarios no dejen de asistir a este típico deporte montañés, cuyo precio de entrada será el de cincuenta céntimos.

CAPITULO DE DONACIONES

También nuestros donantes responden en la medida que procede a los llamamientos que desde esta tribuna democrática les venimos haciendo con machacona insistencia. En la medida que procede—hemos dicho—si atendemos a lo por voluntad abundan poco los filántropos. Claro que las necesidades son infinitamente más cuantiosas que las que cubren estos donativos, pero ello ya dice bastante en favor de las gentes que, atentas a las demandas de los organismos encargados de abastecer la vanguardia de lucha, no eluden este deber de patriotismo auténtico, no fingido como el que esgrime el fascismo militarista gritando «Viva España!».

Los regalos recibidos en la oficina del Frente Popular son:

Dámaso G. de los Salmones, cinco camisetas y cinco calzoncillos de lana; Ana Caribí, una manta de lana; Alfredo Meana, un cuero; Angela Galán, un jersey; Esperanza Fuentes, un jersey y dos pares de calcetines; Lucas Aja, cinco jerseys; Cecilia Gutiérrez, un jersey; señora de Luis Irún, dos mantas; viuda de Redón, dos jerseys y tres pares de calcetines; Pedro Redón, dos jerseys y dos pares de calcetines; Bernardo Velarde, cuarenta y cinco toallas; Eloy Martínez, seis pañuelos, seis pares de calcetines, dos camisetas, un jersey y una bufanda; Guillermina Lanfus, un abrigo; Vicente Fernández Sagarni, dos camisetas y dos pares de calcetines; viuda de B. Macho, dos camisetas y dos pares de calcetines; Miguel San, un abrigo, un jersey, dos bufandas y cuatro pares de calcetines; Ignacio Martínez, seis pares de calcetines, dos mantas y dos camisetas; Roberto Mayoral, cuatro camisetas y dos jerseys; Emeterio González, media docena de sábanas, media de fundas y una de toallas.

Estos son los regalos en pro de las Milicias populares hasta la hora de remitir esta información. Mañana y en días sucesivos continuaremos dando a la publicidad los nuevos donativos que se reciben en las dependencias del Frente.

Corcho Hijos S. A. SANTANDER
Artículos esmaltados de hierro fundido, bañeras, lavabos, placas turca de ducha, vertederas, etc.
SOLICITAD CATALOGOS Y PRESUPUESTOS

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL Grupo Lenin

Este grupo pone en conocimiento de todos los trabajadores que ha sido expulsado del S. R. I. el militante Jesús Fernández, por cometer actos inmorales.

También se advierte que los documentos que posea serán considerados nulos.—El responsable, Miguel Urbistondo.

A. PUERTAS ROGACORVA

Tejidos y Confecciones
ADELAIDA RUIZ
CALLE DEL RINCON (frente a la cuesta Gija)

ISLA

NOTA DOMINGUERA
El pasado domingo, la juventud isleña hizo su acostumbrado paseo a pesar del frío que en la tarde del mismo reinaba.

CAJNET MUNDANO

Se encuentra ya hace unos días al lado de su familia, la joven Anitica Torralvo, que regresó de la villa invicta muy recientemente.

SEPELIOS

La Parca insaciable hace rendir su tributo. Ahora le correspondió a la que fué señora de don Fermín Pelayo. A su apenado esposo le envió mi más sentido pésame.

También en la tarde del martes se le dió sepultura en el mismo recinto al que en vida se llamó Agustín Lazo. Este señor marchó al eterno silencio a la edad de 73 años. A su desconocida hija, nietas y demás familia, nuestra condolencia por tan fatal desenlace.—Somarriba.

SANTORA DEL MOMENTO

Después del sol espléndido de ayer, ha vuelto a cubrirse el cielo de nubes grises, que, en gran cantidad, han vuelto a descargarse sobre la región abundantes aguas, acompañadas de frío vendaval.

Continúan los miembros del Frente Popular la impropia labor de organizar los servicios, controlar la vida en la villa y limpiar la retaguardia de elementos peligrosos.

Y, en fin, como nota destacable de estas transcendentes horas, una, la que abejo reseñamos, dramática, pero, por fortuna, no trágica.

Para Lámparas, Tapices y Alfombras — RIBALAYGA —

UN CHOQUE

Esta mañana, en la calle de Eguileor, chocó el «auto» de la matrícula de Santander, número 2152, requisado por el Frente Popular de la capital de la provincia, y propiedad del Circo Feijóo, con la camioneta, matrícula de Santander, número 2309, propiedad del vecino de esa villa Germán Gómez y que conducía, en el momento del choque, su hermano José.

Afortunadamente, las consecuencias del encontronazo se redujeron al consiguiente susto de los ocupantes de los vehículos y a los serios desperfectos sufridos por éstos en el referido accidente.

Llamamos, una vez más, la atención a los imprudentes conductores que, casi siempre, sin objeto alguno lanzan a velocidades excesivas sus coches, tanto en el casco de la villa como en las afueras.

¡Hay que escarmentar en cabeza ajena!—Tovín.

Impresos de todas clases en EDITORIAL MONTAÑESA Encargue usted sus trabajos a

lucha en... como nota destacable de estas transcendentes horas, una, la que abejo reseñamos, dramática, pero, por fortuna, no trágica.

En la sesión de las diez, por causas especiales, no se desarrolló el programa con arreglo a lo anunciado. Faltó el recital de poesías de Federico García Lorca y otras dedicadas a su memoria, así como las palabras explicatorias sobre lo que es «Fábula» y sus aspiraciones.

Como nota simpática del festival, en uno de los cuadros, y en la sesión de las siete, el personaje que hacía de «cura» al ver que se hallaba en el coliseo el heroico aviador montañés Eloy Fernández Navamuel, que tan alto ejemplo de patriotismo auténtico está dando al luchar por las libertades del pueblo y por la República, dió un «viva» los aviadores del pueblo! que fue contestado y ovacionado entusiásticamente por todos los asistentes al acto.

Como nota simpática del festival, en uno de los cuadros, y en la sesión de las siete, el personaje que hacía de «cura» al ver que se hallaba en el coliseo el heroico aviador montañés Eloy Fernández Navamuel, que tan alto ejemplo de patriotismo auténtico está dando al luchar por las libertades del pueblo y por la República, dió un «viva» los aviadores del pueblo! que fue contestado y ovacionado entusiásticamente por todos los asistentes al acto.

Como nota simpática del festival, en uno de los cuadros, y en la sesión de las siete, el personaje que hacía de «cura» al ver que se hallaba en el coliseo el heroico aviador montañés Eloy Fernández Navamuel, que tan alto ejemplo de patriotismo auténtico está dando al luchar por las libertades del pueblo y por la República, dió un «viva» los aviadores del pueblo! que fue contestado y ovacionado entusiásticamente por todos los asistentes al acto.

Como nota simpática del festival, en uno de los cuadros, y en la sesión de las siete, el personaje que hacía de «cura» al ver que se hallaba en el coliseo el heroico aviador montañés Eloy Fernández Navamuel, que tan alto ejemplo de patriotismo auténtico está dando al luchar por las libertades del pueblo y por la República, dió un «viva» los aviadores del pueblo! que fue contestado y ovacionado entusiásticamente por todos los asistentes al acto.

Como nota simpática del festival, en uno de los cuadros, y en la sesión de las siete, el personaje que hacía de «cura» al ver que se hallaba en el coliseo el heroico aviador montañés Eloy Fernández Navamuel, que tan alto ejemplo de patriotismo auténtico está dando al luchar por las libertades del pueblo y por la República, dió un «viva» los aviadores del pueblo! que fue contestado y ovacionado entusiásticamente por todos los asistentes al acto.

Como nota simpática del festival, en uno de los cuadros, y en la sesión de las siete, el personaje que hacía de «cura» al ver que se hallaba en el coliseo el heroico aviador montañés Eloy Fernández Navamuel, que tan alto ejemplo de patriotismo auténtico está dando al luchar por las libertades del pueblo y por la República, dió un «viva» los aviadores del pueblo! que fue contestado y ovacionado entusiásticamente por todos los asistentes al acto.

Diamante
Bodegas Franco-Españolas

ROYALTY
Con servicio moderno del más refinado gusto.
GRAN HOTEL-CAFE RESTAURANT
JULIAN GUTIERREZ
Casa especializada en banquetes, lunch y té, restaurant renombrado.

Ferrocarriles
A las Compañías de los mismos reclama «LOS Calderón, atm. 15.

Manufacturas 'UNIC'
Cueros, Gabardinas y plumas para señora y caballeros
ARCHILERO, 5

Usted conseguirá tomar un buen café PIDIENDO EL DE ESTA MARCA

CAFES EL DROMEDARIO
SANTANDER
Antonio Fernández & Compañía
IMPORTADORES DE AZUCARES, CACAOS, CAFES, CANELAS
Venta al detall: Principales tiendas de ultramarinos.
Estuches de 1 kg., 1/2 kg., y 1/4 kg., y bolsos de 1.000, 500, 250 y 100 gramos, todo precintado.

Cameras frigorificas industriales sistema CARRIER BRUNSWICK
Todos los usos y prestaciones
Proyectos y presupuestos
ISAAC SANTIAGO
Alfonso VIII, 2 - Teléfono 284

GRAN BAZAR SEPI
Loza-Cristalería - Ferrería - Juguetes
En el BAZAR SEPI, encontrará todo lo que busca.
VISITELO
San Francisco, 7 - Plaza de Pi y Margall.

Impresos de todas clases en EDITORIAL MONTAÑESA

«LA CASA DEL MAHON»
se ha trasladado a la calle ANTONIO DE LA DEHESA, 9 (antes Pese) esquina a Lealtad

POR DERRIBO DE ATARAZANAS SONSOLES
la casa especializada en artículos para señora y niño, se ha trasladado a COLOSIA, 2 (Antigua local de Siero)

SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

Ventas
UN BUEN REGALO? Un reloj «Julkin», San Francisco, 18.

ENTRE EL FUEGO
SUBDOCUMENTOS PONGA UN ARCA CRUBER MEDA VR CATALOGO
CRUBER
BILBAO

Pide catálogo a Malths Gruber, Apartado 185, Bilbao, o su representante, José Barin Barrosa, Beceto, 3, egundos, izquierda. Teléfono 1297.

¿QUE REIS AFEITAROS BIEN? Usad la hoja «Selta». Cuesta sólo cinco céntimos. Es inmejorable. Selta Colón, 16.

RELOJES de todas clases y precios. Pablo Galán. Paseo de Pereda, 7 y 8.

COMPRARIA MESA de escritorio o despacho completo, en buenas condiciones. Ofertas a I. P., esta Administración.

Enseñanza
INSTITUTO CORTE CONFECCION. Enseñanza profesional. Nuevo sistema «Perfección práctica». Apertura del nuevo curso el día 1 de septiembre. Hernán Cortés, 8.

Hospedaje embarazadas. Florida, 7, cuarto.

AURORA C. VALBUENA, profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Puenle, número 2, tercero, encima «Botín Oro».

Varios
PRACTICANTE ROMAN LARIOS.—Gabinete curación. Material completo. Horas: 2, 5, 7, 9. Primer Mayo, 7. Facilidades pago.

PERDIDA TRESILLO brillantes montado oro platino. Gratificaré Velasco, 15, bajo.

HABILITADOS: Manuel Llano Sarabia e hijos, gestiona, cobran y pagan pensiones, retiros y jubilaciones. Apoderan más de mil. Representa Ayuntamientos y facilita certificados de Penales y última voluntad, todo con brevedad y economía. Plaza Esperanza, 3, segundo.

GABINETE DE CURACION con todos los adelantos modernos. Practicante Fernández Argüeso. Ruame-nor, 4. Teléfono 32-34.

UN BUEN REGALO? Un reloj «Julkin», San Francisco, 18.

SOMBREROS, gorras, bolinas. Últimas novedades. Precios reducidos. Casa Herrero (antiguo dependiente de Rivero), San Francisco, número 22.

CERVEZA

Nada mejor ni tan agradable en verano, cuando es servida fresca. Ninguna otra bebida fortalece y alimenta como una buena CERVEZA

S. A. CERVEZAS DE SANTANDER

elabora en todas sus fábricas las selectas clases «DOBLES-BOCK», «IMPERIAL ALEMANAS» Y «ESTILO MUNICH»
PEDID SIEMPRE ESTA MARCA

DE REDACCION

El señor Gofi, enviado especial de «El Liberal» de Bilbao al frente de Oviedo, en una apostilla a su crónica de ayer, reacciona con alguna brusquedad ante algún comentario hecho por nuestro cronista señor Acevedo en una de sus últimas comunicaciones.

Como asunto personal periodístico nada tendríamos que decir nosotros; demostramos sencillamente la manera particular de apreciar los hechos de uno y otro y a ellos únicamente interesaría la discusión.

Pero engloba el señor Gofi en la pequeña cuestión personal insinuaciones que pueden parecer algo malévolas: las de que LA VOZ DE CANTABRIA es un periódico de ascendente derechista y que el señor Acevedo puede escribir dolido por los triunfos de nuestras fuerzas.

Nos parece que el señor Gofi, que no puede tener ningún elemento de juicio para saber cómo y por quiénes se hace ahora este periódico, ha cometido una pequeña ligereza al derivar el minúsculo incidente a cuestiones que ninguna relación guardan con lo que le disgustó.

Más que para presentarnos al señor Gofi, lo que por lo demás hacemos con mucho gusto y sin el menor resquemor, aprovechamos esta ocasión para comunicar a nuestros lectores y al público en general la interna transformación que ha sufrido el periódico desde que se iniciaron los actuales acontecimientos.

A los pocos días de comenzar el movimiento, LA VOZ DE CANTABRIA fue intervenida por el Frente Popular, nombrando un director delegado con la misión de dar al periódico una orientación francamente republicana. Más recientemente se constituyó un Consejo obrero, formado por personal de los talleres, todos ellos sindicados en «La Gráfica», que se hizo cargo de la administración. Se cambió en su mayor parte la redacción y los correspondientes en el sentido que habrán apreciado los lectores.

Estos últimos no necesitan que se les diga cuál es el espíritu del mismo, que encuentran bien manifiesto en sus páginas todos los días.

Republicanismo cien por cien, republicano serio, honrado, veraz; algo así como el que se recomendaba en unos célebres y sensatos artículos de «El Liberal» de Bilbao.

Esto sólo nos interesaba manifestar para nuestros lectores, extensivo

al señor Gofi si cordialmente lo quiere recoger.

Y repetimos: la cuestión personal, profesional, no tiene importancia, y menos en estos momentos; cada uno tiene su estilo, su temperamento, y cumple su misión como entiende y ve las cosas; en este caso, con un mismo y elevado pensamiento, eso ni discutirlo. La probada lealtad a la causa del señor Acevedo es tan clara, que la duda ofende.

Para sáculos y artesanos, RIBALAYGUA

Los obreros tranviarios se incautan de la Empresa

Al pueblo de Santander: Salud.

El día 14 del corriente, los obreros tranviarios hemos procedido a la incautación de la Compañía de Tranvías de Miranda, por orden recibida de la Delegación del Trabajo, dando cima de esta manera a una de nuestras más deseadas aspiraciones. Sabemos lo difícil de nuestra misión, pero, conscientes de la responsabilidad que en estos momentos contraemos, prometemos que hemos de redoblar nuestros esfuerzos para que, a través de las enseñanzas adquiridas en nuestras luchas sindicales, podamos atender debidamente las necesidades que hace años el pueblo de Santander viene reclamando. Por esta causa reclamamos el curso del mismo para que en esta ardua labor nos ayude a salir airoso de nuestra difícilísima misión, y así de esta manera podemos dar un mentís rotundo a los detractores de nuestros postulados, demostrándoles que la clase trabajadora está suficientemente capacitada para dirigir la industria donde trabaja y terminar de una vez para siempre con la ignominiosa explotación del hombre por el hombre, y que esta brecha abierta al régimen capitalista sea aprovechada por nuestros hermanos, víctimas también de la explotación de los que dilapidan el sudor de los trabajadores en jergas de cabarets.

Nada más.
U. H. P. «Viva la República de los Trabajadores!»
Por el Sindicato Tranviario,
El Consejo obrero

Para muebles de lujo, RIBALAYGUA

A Eibarreche, primer miliciano voluntario del Sindicato de Irabajadores de Banca

Salud, camarada Eibarreche: Tu gran gesto de primer miliciano de este Sindicato, para luchar en el frente contra el enemigo secular de nuestra clase, me impulsa a rendirte el merecido homenaje a que te has hecho acreedor.

Al marchar has ganado ampliamente la primera y gran batalla; con tu noble proceder has conseguido que tus compañeros sindicales sientan, con la intensidad debida, que han de imitarte, que es una necesidad imperiosa desposeerse de sus taras burguesas, que ha llegado el momento preciso de una amplia definición, que formando parte de la gran familia proletaria no hay más que una forma de subsistir en ella, y es aceptar todos sus problemas con toda responsabilidad.

Lleva para el frente la satisfacción de que todos tus compañeros han vibrado al impulso de tu rasgo decidido, y que, convencidos, te juran que, unos imitándote en el frente y otros en la retaguardia, unidos en estrecho haz gritan al unísono el ¡No pasará!

Lucha con tesón, entrega tu vida si preciso fuera, hazlo con la seguridad que da la posesión del triunfo y ten la plena convicción que tus actos serán imitados por el resto de tus compañeros, a los que la luz roja que ilumina nuestros postulados ha engeñado la recta senda que han de seguir.

El fantasma del fascismo será desplazado de nuestro solar y la roja aurora que alumbró nuestra aurora estará pletórica, no de promesas, sino de realidades de nuestro programa clasista.

Salud, camarada Eibarreche: Al conjuero de tu noble hazaña, cual maravillosa lámpara de Aladino, has hecho desaparecer la secular idiosincrasia que caracterizaba a tus compañeros, y en su mente, tu nombre quedará grabado con todos los atributos de los ídolos. Que el mítológico dios de la guerra ilumine tus pasos por el frente de batalla para que llenes de gloria el nombre de tu Sindicato.—García.
Santander, 14 octubre 1936.

Para tresillos y butacas, RIBALAYGUA

Para muebles modernos, RIBALAYGUA



La notable cantante de aires montañeses Sara Ortega, que tomará parte el sábado en el Gran Cinema en el festival a beneficio del Socorro Rojo Internacional.

INFORMACION DE LA ALCALDIA

EL ALCALDE SEÑOR CASTILLO, EN SU NOBLE PROPOSITO DE TRANSFORMAR SANTANDER EN UNA GRAN CIUDAD, SE PROPONE CONSTRUIR UN AMPLIO TUNEL QUE HABRA DE UNIR DE NORTE A SUR LA PROLONGACION DE LA CALLE DE CADIZ CON LA DE BURGOS

Al proceder el alcalde en la mañana de ayer a la visita de inspección que tiene por costumbre realizar a primera hora de la mañana a las obras municipales, como viera que el día amanecía agua, reiteró a los capataces que cuando el día tuviera el mismo cariz no dieran comienzo a los trabajos que se ejecutan al aire libre.

Nos dijo el señor Castillo que al recorrer los tajos había hablado a los obreros, explicándoles su fórmula para que los eventuales pudieran cobrar los seis días de la semana, consistente, como es sabido, en que los días que el mal tiempo impida trabajar, los compensen trabajando en la semana siguiente.

Esperaba el alcalde, según nos dijo, que antes de las dos de la tarde de hoy le contestasen los Sindicatos de la U. G. T. y C. N. T. aceptando su fórmula, pues de lo contrario, sintiéndolo mucho, daría orden a la Depositaria municipal para que en lo sucesivo no sean abonados más días que los trabajados, lo que le interesaría hacer público por medio de la Prensa para que sepan a qué atenerse en todo momento los obreros.

También nos manifestó el Alcalde que había dispuesto que el abono de jornales se haga en los mismos tajos, con el fin de evitar molestias a los trabajadores haciéndolos ir a cobrar al Ayuntamiento y esperar, a lo mejor, horas para recibir sus jornales por la excesiva aglomeración, perjuicio que también le sufren los empleados de la Depositaria, que algunas veces ha tenido que ir a comer a las cinco de la tarde.

Nos dijo también don Ernesto cuando nos recibió en su despacho poco antes de la hora anunciada para la reunión de entidades y particulares, convocada ayer, que esperaba que aquella estuviera muy concurrida, para lo cual había ordenado por la mañana que se cursaran las oportunas circulares a los directores de los Bancos, Monte de Piedad, entidades y corporaciones locales, llamados a colaborar en los proyectos de la gran reforma urbana.

Nos habló el alcalde a continuación de la próxima ejecución de un interesante proyecto.

—Santander tendrá su túnel, señores—nos dijo—, una nueva vía de comunicación subterránea, que partirá de la Alameda Primera, desde la calle situada al Oeste de la casa del Cantabro y que limita por el Este con los almacenes de Hijos de Simón García, para salir al Oeste de los talleres de los señores Corcho, en la prolongación de la calle de Cádiz.

Las ventajas de este trazado—añadió—son las siguientes: que al desembocar en la Alameda Primera lo hará ampliamente, pues pienso cortar algo de dicha vía para hacer una gran plaza; que el trazado es completamente recto y, por lo tanto, será más corto; que por el lado opuesto saldrá también a una hermosa plaza que ha de construirse con motivo del derribo de la estación del Norte; que no hay necesidad de hacer expropiación alguna, ni existe peligro para las edificaciones, puesto que sólo pasará el túnel por debajo de la iglesia de Consolación y a tal profundidad, que no puede suponer para ella ningún riesgo.

Completó el alcalde su interesante información diciéndonos que con la cons-

trucción de dos escalinatas a los dos lados de la boca Norte del túnel se realizará cómodamente el tránsito peonil por encima del túnel, y que la calle proyectada servirá también para el tránsito rodado desde la citada boca del túnel hasta la calle de Menéndez de Luarca.

Explicó el señor Castillo la innegable utilidad del túnel, diciéndonos que nada serviría la nueva gran vía y el derribo de las estaciones si no se hacía posible que las mercancías que se embarquen en los muelles de Maliaño llegasen al centro de la población por camiones en menos de cinco minutos por terreno completamente llano.

Por otra parte—siguió diciendo el señor Castillo—, representa una comodidad muy grande para los viajeros que lleguen en los trenes, como para todas las personas de la población, que podrán atravesar ésta de Norte a Sur de manera tan rápida como cómoda, evitando las enormes cuevas que hoy tienen que subir y ahorrándose una tercera parte del camino que hoy hay que andar desde la Alameda a Maliaño.

Dió fin a sus explicaciones la autoridad municipal anunciándonos que los trabajos de ejecución de ese túnel empezarán el primer día que haga buen tiempo.

LA REUNION MAGNA EN LA ALCALDIA LOS OBREROS SANTANDERINOS TENDRAN ASEGURADO EL TRABAJO DURANTE VARIOS MESES

Profusamente fué enviado a domicilio, repartido al comercio y fijado en calles y escaparates, el bando del alcalde de Santander, don Ernesto del Castillo, encareciendo al vecindario su cooperación para la obra de arbitrar recursos con el fin de evitar que el paro obrero se extendiese y los trabajadores se vieran privados de los ingresos necesarios para el propio sustento y el de sus familias.

En dicho bando se citaba a todas las entidades, Sociedades, comerciantes, contribuyentes, etc., a una magna reunión para ayer, jueves, a las siete de la tarde, en el Ayuntamiento.

Con puntualidad británica acudió al palacio municipal una numerosísima representación de los convocados, a tal punto que hubo necesidad de colocar a muchos de ellos en el hemicycle y detrás de los escaños. Por temor a omisiones, no queremos citar nombres de los asistentes. Solamente diremos que la Banca, el comercio, la industria, las profesiones liberales y los trabajadores estaban dignamente representados.

La tribuna pública también se hallaba concurridísima.

Comenzó la reunión exponiendo el alcalde el objeto de la convocatoria y expresando su agradecimiento por la espontaneidad en acudir a la reunión.

Añade que el bando publicado responde exactamente a su manera de pensar y sentir y que si no se recurrió al vecindario, el Ayuntamiento no podrá soportar las cargas que tiene.

Dedicó un recuerdo al difunto alcalde de Santander don Luis Martínez, por sus iniciativas en pro de nuestra ciudad.

Relata cómo el día que ordenó tirar la casa «dopón» causó alguna extrañeza en la ciudad; pero que la gente, convencida de la necesidad de embellecerla, le alentaba a continuar los derribos.

Habla de las obras que se están ejecutando en diversas calles de la población y de los derribos de las estaciones del Norte y de Bilbao, tan necesarios para la expansión hacia Maliaño, el verdadero centro fabril e industrial, en donde están enclavados el Depósito Franco, la Campa, los almacenes de la Tabacalera, etc. Recuerda también que, en caso análogo, don Pedro San Martín, alcalde de la ciudad, viendo el estorbo que para la población era la estación de Bilbao, permitió el incendio y destrucción de ella.

Añade que tiene que pagar de jornales 90.000 pesetas semanales, más 15.000 de sueldos fijos. Estos jornales van todos a parar a las cajas del comercio, según ha pedido comprobar en estos días, pues las tiendas se hallan rebosantes de compradores, hasta el punto que varios comerciantes han dicho que realizan ventas como nunca lo habían hecho.

Dice que no pretende que la Banca realice solamente el esfuerzo, sino que lo hagamos todos. Estas cantidades que ahora se entregan serán recogidas con creces en el próximo verano. «No sé el tiempo que estará ocupando el honoroso cargo que me ha confiado el pueblo. Pero cuando estas circunstancias terminen, iré a Madrid a visitar al Presidente de la República para testimoniarle mi afecto personal, mis respetos e invitarle a veranear en el Sardinero.»

Después de haber expresado su confianza en el futuro de la ciudad, don Ernesto del Castillo, al despedirse, manifestó su deseo de que el espíritu, se pudiese unir a los de aquí.

Ustedes obrando a impulsos de su generosidad han lanzado una idea, la Prensa la ha recogido, una gran cantidad de compatriotas transitan desorientados y vacilantes por las calles de Santander con la mirada fija en el horizonte de una ilusión. Lo que fué motivo de tranquilidad se trocó en angustia, la angustia cruel de lo ignorado. ¡No abandone a su empresa! Tenemos la seguridad de que las autoridades santanderinas que se esfuerzan en dirigir a la ciudad y en preparar a Santander para convertirlo en lugar de tranquilos sosiegos, donde los veraneantes acuden en gran número a gozar de la hermosura de sus galas naturales, aumentadas con la generosidad del pueblo y la hospitalidad de sus habitantes, abrirán sus puertas cariñosamente para que, en abrazo de despedida breve, puedan volver a la casa de sus cariños uniéndose con los suyos a los que ensalzarán la caballerosidad y altruismo de los hijos de la Montaña.

Nunca podrán olvidar este rasgo desinteresado y noble de ustedes todos los refugiados en Santander y con ellos, el más agradecido de todos

V. DIEZ
Santander y octubre de 1936.

Dice sería una inmensa satisfacción para la ciudad que representa haber conseguido solucionar el paro obrero. Por eso me dirijo a vosotros, sin mirar si sois de izquierdas o de derechas, para que esos hombres defensores de la paz de España, cuando regresen de los frentes puedan encontrar trabajo y dar de comer a sus familias. Para eso se realizan tantas obras. Para evitar que la desesperación pueda lanzarles a buscar el sustento de manera violenta.

Cita la frase del conde de Romanones de que sus hijos no disfrutarían más que una parte de su fortuna y sus nietos nada, para sacar en consecuencia que es necesario dar una parte de la fortuna para evitar verse privado de todo.

Termina su discurso exhortando a todos a contribuir a la prosperidad de Santander.

Don Sergio J. Pino, en representación de los farmacéuticos, se muestra conforme con la petición del alcalde y propone el nombramiento de una Comisión para rápidamente comenzar la recaudación.

Don Vicente Escrivano, del comercio, y don Felipe Delicado, en representación de los patronos sastres, hacen algunas indicaciones sobre la forma de efectuar aquella. Don Fernando Quintanal también muestra su asentimiento a la petición del alcalde.

Este propone el nombramiento de una Comisión de cinco miembros, y como nadie indica ningún nombre, designa a los señores don Manuel Prieto Lavín, don José Iglesias, don Fernando Quintanal, don José González Torre y don José Torre para formarla, propuesta que es aceptada por aclamación. Con un viva a Santander cierra la reunión el señor Castillo, en medio de una ovación de los ocupantes del salón y de la tribuna pública.

A juzgar por su resultado, los obreros santanderinos tendrán asegurado el trabajo, y por lo tanto sustento para sus familias, por cinco meses como mínimo.

Bien por el alcalde. Cordialmente le felicitamos por el brillante éxito que ha coronado su imprevisto labor.

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

El ex gobernador de Guipúzcoa se despidió del de Santander

El gobernador civil, señor Ruiz Olazarán, al recibir ayer tarde a los delegados, manifestó haber recibido la visita de don Antonio Ortega, ex gobernador de Guipúzcoa, quien ha cesado al implantarse el Estatuto vasco.

El señor Ortega fué a despedirse, pues uno de estos días marchará a Madrid.

También recibió la visita de una Comisión de la Sociedad de Oficiales Varios, de Santaña, que fué a tratar de la construcción de un Grupo escolar en aquella villa con cargo a la Junta de Beneficencia.

Igualmente le visitó una representación del Frente Popular, de Laredo, para resolver varios asuntos y tratar de la reorganización de este Municipio.

Una representación de obreros de la Junta de Obras del Puerto acudió también al despacho del gobernador solicitando se modifique el decreto del Ministerio de Obras públicas, relacionado con el nombramiento de la Junta provisional, en el sentido de mayor representación el elemento obrero.

Como consideró justa la petición dijo el señor Ruiz Olazarán haber suya la demanda y solicitará la oportuna disposición ampliatoria.

Por último, nos dió cuenta de haber recibido la visita de los varones representantes de la Banca santanderina, con quienes trató cuestiones que afectan a la economía montañesa.

espectáculos

TEATRO PEREDA (Teatro del Pueblo) Sindicatos de Espectáculos Públicos U. G. T. y C. N. T. Compañía de comedia de M. Ortega. Hoy, viernes (dos grandes funciones fémicas butaca señora, 0,50), a las 7,15 y a las 10,30, grandioso éxito de la comedia en tres actos de José de Llerca «Pepa la Trueno». Mañana, sábado, dos grandes funciones.

SALON LICEO.—A las siete y cuarto 0,50: «CABALLEROS RUSTICOS» por Slim Sumerville.

GRAN CINEMA.—A las siete y cuarto y diez y media: «Os presento a mi esposa».

SALA NARBON.—A las cuatro y media, siete y cuarto y diez y media: «Cuando una mujer quiere».

SALON VICTORIA.—A las siete y cuarto: «El burlador de Florencia».

CINE FRONTON.—A las cinco: «Cuando una mujer quiere». Desde las siete: «La madrecita».

Para muebles, visite Almacenes RIBALAYGUA

JUGO DE CARNE
Verox

Comedor Popular «Pablo Iglesias»

MUY IMPORTANTE

Inaugurándose en el día de hoy el Comedor que se ha instalado en el refugio de la Enseñanza, y siendo trasladado al Comedor «Azaña» el resto de los camaradas refugiados que asisten a éste de «Pablo Iglesias», se destinará íntegramente para los compañeros sindicados en paro de nuestra ciudad las mil plazas que tiene de capacidad, para lo cual mañana, sábado, se efectuará una nueva inscripción de quinientas plazas, que empezarán a disfrutar de los beneficios de este Comedor con los otros quinientos camaradas inscriptos el próximo domingo, a las doce.

Aunque es casi innecesario, por ser de sobra conocido, se advierte que es imprescindible la presentación del certificado de paro del Sindicato a que se pertenezca para poder efectuar la inscripción, que tendrá lugar, como más arriba se indica, mañana, sábado, de nueve de la mañana hasta que sean repartidas todas las tarjetas.—El delegado, Toucet.

CARTELERA

SALA NARBON.—Hoy, viernes, a las 8,30, 7,15 y 10,30.—La emocionante producción Colombis, CUANDO UNA MUJER QUIERE por May Robson, Fay Wray y Victor Jery. Butaca, 0,30, 0,50 y 0,40 respectivamente

SALON VICTORIA.—Hoy, viernes, a las 7,15.—EL BURLADOR DE FLORENCIA, por Fredric March y Constance Bennett. Butaca, 0,50.

CINE FRONTON.—A las 5, CUANDO UNA MUJER QUIERE, por Fay Wray y Victor Jery.—Desde las 7, castiño.—LA MADRECITA, por Franziska Gaal.

GRAN CINEMA : HOY, VIERNES 16, a las 7,15 y 10,30
GRAN REPOSICION.—La magnífica producción Paramount
OS PRESENTO A MI ESPOSA
Por Sylvia Sidney y Gene Raymond

PRECIOS	7,15	10,30	Mañana sábado, ESTRENO.—Franziska Gaal en ESCANDALO EN BUDAPEST
Butaca	1,00	1,00	
Principal	0,75	0,75	
Gradería	0,50	0,50	

ALMACENES ROMERO (SOBRINO DE JULIAN HERNANDEZ).—Estos Almacenes de Paquetaría, Tejidos y Géneros de Punto se han trasladado, con motivo de los derribos de la Gran Vía de Atrasanas, a la PLAZA DE MARIANA PINEDA, núm. 5 (antes Plazuela del Príncipe).